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Πρόλογος στην ελληνική έκδοση

1. Θέμα εξαιρετικά ενδιαφέρον αλλά που ξεπερνά το πλαίσιο του μικρού αυτού προλόγου… 

Το σύγγραμμα αυτό διαδέχεται ουσιαστικά, σε αυτή τη σειρά, τους δύο τόμους 
του έργου Εισαγωγή στην Κοινωνική Ψυχολογία, οι οποίοι, για περισσότερο από 
δύο δεκαετίες, θέλουμε να πιστεύουμε πως συνέβαλαν σημαντικά στη διάδοση της 
επιστήμης μας στο ελληνικό φοιτητικό κοινό. Η διαδοχή αυτή οφείλεται, προφανώς, 
στη φυσική ανάγκη ανανέωσης σε τακτά χρονικά διαστήματα του περιεχομένου 
κάθε εκπαιδευτικού συγγράμματος, κατά πόσο μάλλον όταν –όπως στην περίπτωσή 
μας– ο μεγάλος αριθμός των συγγραφέων του δυσχεραίνει σημαντικά την επανα-
συγγραφή του.

Οφείλουμε να τονίσουμε ωστόσο εδώ πως πρόκειται για διαδοχή και όχι για αντι-
κατάσταση, για δύο απλούς λόγους: κατ’ αρχάς, επειδή το θεωρητικό τους περιεχό-
μενο είναι ακριβώς το ίδιο, όπως ίδια είναι κατ’ ουσίαν και η έμφαση που δίνουν στη 
πειραματική μέθοδο που χρησιμοποιεί η κοινωνική ψυχολογία. Ίδια είναι επίσης η 
γενικότερη αντίληψη των συγγραφέων του παρόντος συγγράμματος με αυτήν των 
προηγουμένων σε ό,τι αφορά τη θέση της κοινωνικής ψυχολογίας στον χώρο των 
επιστημών του ανθρώπου και της κοινωνίας. Υπό την έννοια ότι η ιδιαιτερότητα και 
η πρωτοτυπία της δεν έγκεινται στην απλή προσάρτηση της κοινωνικής διάστασης 
στον τρόπο με το οποίο το άτομο αντιμετωπίζει τον κόσμο στον οποίο ζει, αλλά στον 
τρόπο με τον οποίο το κοινωνιοψυχολογικό βλέμμα την ενσωματώνει θεωρητικά και 
ερευνητικά: προϋποθέτοντάς την και, ταυτόχρονα, εξετάζοντας έμπρακτα τις μορφές 
και τις επιδράσεις της. Στον τρόπο, με άλλα λόγια, με τον οποίο το άτομο, ως κοινωνι-
κό υποκείμενο, σκέφτεται και δρα όσο συναναστρέφεται τους άλλους, αλλά και όταν, 
μόνο του, σκέφτεται το πώς και το γιατί της συμπεριφοράς των άλλων απέναντί του.

Το σύγγραμμα Κοινωνική Ψυχολογία των Yzerbyt και Klein διαφέρει από την Ει-
σαγωγή στην Κοινωνική Ψυχολογία των Παπαστάμου και συνεργατών σε δύο καίρια 
σημεία. Στον εμπλουτισμό, φυσικά, με νέες έρευνες σχετικά με τα παλαιά αντικείμενα 
μελέτης όσο και με νέα που αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια, γεγονός που οδήγη-
σε, προφανώς, στην περιγραφή και εξήγηση νέων ευρημάτων, ανανεώνοντας έτσι 
το ενδιαφέρον που παρουσιάζει η κοινωνική ψυχολογία στην εξήγηση και ερμηνεία 
της «πραγματικότητας». Στην έμφασή του επίσης στις δυνατότητες εφαρμογής του 
συγκεκριμένου κλάδου της ψυχολογίας στην καθημερινότητα των ανθρώπων στη 
σύγχρονη κοινωνία. Πρόκειται για ένα θέμα που ελάχιστα ενδιέφερε, πρέπει να το 
παραδεχτούμε, τους συγγραφείς εισαγωγικών εκπαιδευτικών συγγραμμάτων μέχρι 
τα τέλη του περασμένου αιώνα, εν μέρει εξαιτίας της εσφαλμένης1 επιστημολογικής 
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υποτίμησης του ενδιαφέροντος για την εφαρμοσμένη επιστήμη. Η σχετικά πρόσφατη 
αναθεώρηση της άποψης αυτής κατέστησε επιτακτική πλέον την παρουσίαση των 
εφαρμογών που μπορεί –και οφείλει– να έχει μια επιστήμη, κυρίως κοινωνική, αν θέλει 
να επιβιώσει στο πλαίσιο του κυρίαρχου προτάγματος άμεσης συμβατότητας της παι-
δείας με την εργασία. Μπορεί, για λόγους που θεωρούμε ευνόητους, να διαφωνούμε 
με την αναγκαιότητα ολοκληρωτικής προσαρμογής της επιστήμης –και ιδιαίτερα της 
πανεπιστημιακής ανάπτυξης και εκδοχής της– στις «ανάγκες της αγοράς εργασίας», 
πιστεύουμε ωστόσο πως η τριβή των νέων επιστημόνων με τις δυνατότητες της επι-
στήμης τους να συγχωνεύει ή, καλύτερα, να συνταιριάζει μεταξύ τους τα ευρήματα 
της βασικής και της εφαρμοσμένης έρευνας αποτελεί σημαντικό πλεονέκτημα στην 
εκπαίδευσή τους, κυρίως μάλιστα όταν αυτή εντάσσεται στο ευρύτατο φάσμα των 
επιστημών του ανθρώπου και της κοινωνίας, οι οποίες ολοένα και περισσότερο εγκα-
λούνται να αποδείξουν τη χρησιμότητά τους στις σύγχρονες κοινωνίες…

Η συστηματική παρουσίαση των Yzerbyt και Klein των εφαρμογών της κοινωνι-
κής ψυχολογίας στην καθημερινότητα του σύγχρονου ανθρώπου αποτέλεσε λοιπόν 
ένα από τα βασικά κριτήρια επιλογής του συγγράμματός τους στη σειρά Κοινωνική 
Ψυχολογία των εκδόσεων Πεδίο για έναν πιο σημαντικό λόγο. Για το γεγονός ότι, 
εμπράκτως, καταδεικνύει στους φοιτητές και στις φοιτήτριες που καλούνται να μελε-
τήσουν τις βασικές θεωρητικές και μεθοδολογικές αρχές της κοινωνικής ψυχολογίας 
ότι, τελικά, η κοινωνική ψυχολογία αποτελεί, όπως εδώ και χρόνια υποστήριζε ο Serge 
Moscovici, την κοινωνική ανθρωπολογία της σύγχρονης κοινωνίας! Η θεωρία των 
κοινωνικών αναπαραστάσεων του Moscovici στοιχειοθετεί επαρκώς τη συγκεκριμένη 
θεώρηση, κατά πόσο μάλλον που πρόσφατα τεκμηριώθηκε η συγγένειά της με τη 
θεωρία της κοινωνικής επιρροής.2

Κλείνοντας το σύντομο προλογικό αυτό σημείωμα, θα θέλαμε να επισημάνουμε 
ότι το παρόν σύγγραμμα έχει γραφτεί με τέτοιον τρόπο, που εγκαλεί παιδαγωγικά 
τον αναγνώστη (μέσω των ασκήσεων μεθοδολογικού και θεωρητικού χαρακτήρα) να 
συμμετάσχει ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία. Ευελπιστούμε πως ο πρωτότυπος 
αυτός τρόπος –στα ελληνικά χρονικά– θα διευκολύνει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες 
να ξεπεράσουν τις δυσκολίες που συναντούσαν μέχρι τώρα στη γνωριμία τους με 
την κοινωνική ψυχολογία και να ανακαλύψουν τη γοητεία που αυτή άσκησε εδώ και 
χρόνια στους επιμελητές του τόμου και, προφανέστατα, στους συγγραφείς του.

Στάμος Παπαστάμου, Γεράσιμος Προδρομίτης και Μαρία Γκέκα
Νοέμβριος 2022  

2. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι στο εισαγωγικό βιβλίο των Yzerbyt και Klein, για 
πρώτη φορά, από όσο γνωρίζουμε, οι δύο αυτές θεωρίες συμπεριλαμβάνονται στην ίδια θεματική ενό-
τητα, γεγονός που υπονοεί την πρωτότυπη θεώρηση για την επικρατούσα κοινωνική ψυχολογία –στην 
οποία εγγράφονται οι δύο συγγραφείς– ότι οι κοινωνικές αναπαραστάσεις αποτελούν αδιάρρηκτο 
τμήμα των φαινομένων κοινωνικής επιρροής…
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Το ανά χείρας βιβλίο θα σας προσφέρει ένα συναρπαστικό ταξίδι στα βασικά ζητή-
ματα που απασχολούν τη σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία. Θα σας δώσει πραγματικά 
την αίσθηση ότι ταξιδεύετε, εφόσον καθένα από τα θέματα που αναλύονται ξεκινά 
με σενάρια που είναι επίκαιρα και σας αφορούν, είτε κατάγεστε από την Ευρώπη 
είτε από την Αφρική ή από την Αμερική. Τα κεφάλαια εξετάζουν τα κλασικά θέματα 
του κλάδου της κοινωνικής ψυχολογίας, ταξινομημένα σε τρία μέρη, τα οποία οργα-
νώνουν με εξαιρετικό τρόπο την κατανόησή μας για τα θεμελιώ δη φαινόμενα της 
κοινωνικής ψυχολογίας όπως αυτά προσεγγίζονται τόσο από την αμερικανική όσο 
και από την ευρωπαϊκή ερευνητική παράδοση.

Το μέρος του βιβλίου που είναι αφιερωμένο στην κοινωνική σκέψη ξεκινά με 
δύο κεφάλαια σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τους άλλους, 
κατ’ αρχάς ως άτομα και στη συνέχεια ως μέλη στερεοτυποποιημένων ομάδων. Στη 
συνέχεια αναλύεται το ζήτημα της προσωπικής ταυτότητας, του «εαυτού» ως προ-
σωπικότητας μοναδικής και διακριτής από τους άλλους. Τέλος, επικεντρωνόμαστε 
στο θέμα των κοινωνικών αναπαραστάσεων, των πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων και 
των διαπολιτισμικών σχέσεών μας με τις μειονοτικές και τις πλειοψηφικές ομάδες της 
γειτονιάς, της περιοχής ή της χώρας μας.

Το μέρος που αφορά την κοινωνική επιρροή επιχειρεί να τεκμηριώσει τόσο τις 
αγελαίες όσο και τις ανεξάρτητες τάσεις μας, οι οποίες εκφράζονται με διαφορε-
τικό τρόπο ανάλογα με τις ατομικές ή θεσμικές περιστάσεις. Η ενότητα μελετά τη 
διαμόρφωση των κοινωνικών κανόνων, τους τρόπους μετάδοσής τους και τους με-
τασχηματισμούς τους. Η πλειοψηφική ή μειονοτική επιρροή, καθώς και η υποταγή 
στην αυθεντία συνιστούν κλασικές διαδικασίες κοινωνικής επιρροής. Ανάλογα με το 
κοινωνικό πλαίσιο, οι άλλοτε κομφορμιστικές και άλλοτε ατομικιστικές τάσεις μας 
είναι πιθανό να ευνοήσουν τη μίμηση, την άκριτη ευθυγράμμιση με το κυρίαρχο 
ρεύμα, τη μεταστροφή, την καινοτομία, την εξέγερση ή τη συλλογική δράση. Τα δύο 
τελευταία κεφάλαια αυτού του μέρους εξετάζουν τη σταθερότητα των στάσεών μας 
και τις τεχνικές πειθούς που είναι σε θέση να αλλάξουν όχι μόνο τις στάσεις μας αλλά 
και τις συμπεριφορές μας.

Το μέρος που είναι αφιερωμένο στις κοινωνικές σχέσεις πραγματεύεται τα πολύ-
πλοκα συναισθήματα που χαρακτηρίζουν τις διαπροσωπικές σχέσεις μας και που μας 
οδηγούν στον αλτρουισμό και στην αρμονία, στην καλύτερη των περιπτώσεων, αλλά 
και σε ανταγωνιστικές και ενίοτε επιθετικές συμπεριφορές, οι συνέπειες των οποίων 
δεν αποκλείεται να αποβούν δυσλειτουργικές για τις σχέσεις μας. Η ενότητα αυτή 
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προσφέρει μια πλήρη επισκόπηση των παραγόντων που συμβάλλουν στην ποιό-
τητα και στην παραγωγικότητα των ομαδικών δραστηριοτήτων μας στην εργασία 
και στον ελεύθερο χρόνο μας. Ο τρόπος με τον οποίο δρούμε ως μέλη της ομάδας 
υπαγωγής μας μας οδηγεί στο πεδίο των διομαδικών σχέσεων, οι οποίες ποικίλλουν 
από αρμονικές έως συγκρουσιακές, ανάλογα με τη συνεργατική ή ανταγωνιστική 
φύση των σχέσεών μας με τις εξωομάδες, τα συναισθήματα απειλής της ταυτότητάς 
μας, τις προκαταλήψεις και τις συμπεριφορές μας, που βασίζονται σε αρχές διάκρι-
σης ή ισότητας και συχνά αιτιολογούνται από τις συλλογικές αναμνήσεις μας και 
τις ιδεολογίες μας. Η κοινωνική δικαιοσύνη, η διομαδική επαφή και η συνεργατική 
μάθηση είναι προσεγγίσεις που προτείνονται από τους κοινωνικούς ψυχολόγους για 
τη μείωση των προκαταλήψεων, των διακρίσεων και των διομαδικών εντάσεων. Ο 
ρητός στόχος αυτών των μηχανισμών είναι να συμβάλουν στην ομαλή συμβίωση των 
ανθρώπων στις ολοένα και περισσότερο πολυεθνικές, πολυγλωσσικές και πολυθρη-
σκευτικές κοινωνίες μας.

Το σύνολο των θεμάτων που εξετάζονται σε αυτόν τον τόμο υπενθυμίζει την κα-
ταγωγή της κοινωνικής ψυχολογίας, η οποία εξακολουθεί να εντοπίζεται στο σημείο 
τομής της ψυχολογίας των ατόμων και της κοινωνιολογίας των ομάδων, των οργανώ-
σεων και των κοινωνιών. Στον τόμο αυτόν περιγράφονται πολλές εμπειρικές μελέτες 
προκειμένου να δοθούν οι πιο βάσιμες εξηγήσεις των υπό μελέτη φαινομένων. Τα 
πειράματα αυτά περιγράφονται με όλες τις απαραίτητες λεπτομέρειες, ώστε να εντο-
πιστούν οι πιο βάσιμες εξηγήσεις των φαινομένων, έχοντας παράλληλα μελετήσει τις 
εναλλακτικές εξηγήσεις που έχουν προταθεί από τους ερευνητές κατά τη διάρκεια 
των μελετών τους, οι οποίες συχνά εκτείνονται σε ολόκληρες δεκαετίες. Στους τα-
ραχώδεις καιρούς στους οποίους ζούμε, η προσέγγιση της επιστημονικής μεθόδου 
καθίσταται ακόμη πιο απαραίτητη και καίρια, δεδομένης της ολοένα αυξανόμενης 
δημοτικότητας των θεωριών συνωμοσίας και των «παραποιημένων ειδήσεων», ειδι-
κά στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Οι συγγραφείς του ανά χείρας τόμου, ο Vincent Yzerbyt και ο Olivier Klein, είναι 
δύο κοινωνικοί ψυχολόγοι που έχουν συνεισφέρει σημαντικά στον συγκεκριμένο το-
μέα της έρευνας, τόσο στην Ευρώπη όσο και στις Ηνωμένες Πολιτείες. Και οι δύο 
είναι αναγνωρισμένοι από τους ομότιμους συναδέλφους τους και στις δύο πλευρές 
του Ατλαντικού χάρη στις πολυάριθμες δημοσιεύσεις τους στα πιο έγκριτα επιστη-
μονικά περιοδικά στον αγγλοσαξονικό και στον γαλλόφωνο κόσμο. Αντλώντας από 
τη μακρά θητεία τους στη διδασκαλία, οι συγγραφείς μοιράζονται μαζί μας με τον 
πιο εύστοχο τρόπο τις επιστημονικές, εφαρμοσμένες και πολιτικές διακυβεύσεις της 
κοινωνικής ψυχολογίας στις αρχές του 21ου αιώνα. Ας τους ευχαριστήσουμε θερμά!

Richard Y. Bourhis
Τμήμα Ψυχολογίας, Université du Québec à Montréal
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Πρόλογος

Όταν ένα άτομο σκέφτεται, επιχειρηματολογεί ή δρα, το κάνει σε ένα δεδομένο πλαί-
σιο. Το πλαίσιο αυτό μπορεί να χαρακτηρίζεται, μεταξύ άλλων, από την παρουσία 
άλλων ατόμων, από σχεσιακές, ιεραρχικές, ταυτοτικές, ενδοομαδικές και διομαδικές 
διακυβεύσεις. Το πλαίσιο είναι επίσης ιδεολογικό και πολιτισμικό, παράγοντες που 
είναι και οι δύο ικανοί να επηρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο σκέφτεται, επιχειρη-
ματολογεί ή δρα το άτομο. Η κοινωνική ψυχολογία στοχεύει ακριβώς στη μελέτη των 
μηχανισμών στους οποίους βασίζονται αυτές οι επιρροές. Το συγκεκριμένο βιβλίο 
αποτελεί ένα εξαιρετικό μέσο για την εξοικείωση του αναγνώστη με τον επιστημονικό 
κλάδο της κοινωνικής ψυχολογίας.

Η συγγραφή ενός εγχειριδίου κοινωνικής ψυχολογίας το έτος 2019 δεν ήταν εύ-
κολη υπόθεση. Πράγματι, η κοινωνική ψυχολογία μαστίζεται τα τελευταία χρόνια 
από αυτό που πολλοί αποκαλούν «κρίση». Αρκετές δημοσιεύσεις έχουν αναφέρει τη 
δυσκολία αναπαραγωγής ορισμένων από τις επιδράσεις που άλλοτε θεωρούνταν τα 
θεμέλια της επιστήμης μας, αμφισβητώντας, με βάση αυτή τη δυσκολία, ορισμένες 
ερευνητικές πρακτικές. Η κρίση αυτή προκάλεσε πραγματικό «σεισμό» στο πεδίο της 
ψυχολογίας. Από την άλλη πλευρά, της έδωσε την ευκαιρία να οικοδομηθεί εκ νέου 
πάνω σε πιο γερά θεμέλια. Σήμερα, η κοινωνική ψυχολογία έχει γίνει πιο αξιόπιστη 
και πιο ισχυρή επιστήμη απ’ ό,τι ήταν στο παρελθόν. Επομένως, στο νέο αυτό πλαί-
σιο, η συγγραφή ενός βιβλίου που θα ήταν σε θέση να επικαιροποιήσει το επίπεδο 
των γνώσεών μας κατέστη επιτακτική ανάγκη. Αυτή είναι η πρόκληση που κλήθηκαν 
να αντιμετωπίσουν οι Vincent Yzerbyt και Olivier Klein σε αυτό το βιβλίο. 

Αν έπρεπε να επισημάνουμε μόνο τα βασικά, θα έλεγα ότι υπάρχουν τουλάχιστον 
τέσσερις καλοί λόγοι για να διαβάσετε αυτό το βιβλίο και να το χρησιμοποιήσετε ως 
εκπαιδευτικό βοήθημα.

Πρώτον, είναι εξαιρετικά περιεκτικό με την έννοια ότι καλύπτει τις κύριες έννοιες 
και θεωρίες του κλάδου χωρίς να παραμελεί καμία οπτική γωνία ανάλυσης. Έτσι, 
λοιπόν, τίθενται στο μικροσκόπιο θέματα εξαιρετικά ποικίλα, όπως η επιθετικότητα, 
τα κίνητρα, ο σχηματισμός ομάδας, οι κοινωνικές αναπαραστάσεις και η επιρροή 
του πολιτισμικού πλαισίου. Επιπλέον, αναφέρονται τόσο «κλασικές» εργασίες όσο 
και πολύ πιο πρόσφατες ερευνητικές προσπάθειες. Αυτό δεν είναι κάτι συνηθισμέ-
νο για τα εγχειρίδια, τα οποία ίσως έχουν περισσότερο συχνά απ’ όσο θα έπρεπε 
την τάση να αναφέρουν μόνο έρευνες του παρελθόντος, πρωτοπόρες στον κλάδο. 
Η συγκεκριμένη προσέγγιση του βιβλίου μού φαίνεται εξαιρετικός τρόπος για να 
προσφέρουμε στο αναγνωστικό κοινό μια σφαιρική επισκόπηση των εργασιών που 
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πραγματοποιούνται στον κλάδο, ενώ ταυτόχρονα το εξοικειώνουμε με τον επιστη-
μονικό τρόπο σκέψης και την εξέλιξή του.

Δεύτερον, το βιβλίο αυτό δεν επιτρέπει στον αναγνώστη να αποκτήσει απλώς 
γνώσεις σχετικά με τις τρέχουσες εξελίξεις στην έρευνα στο πεδίο της κοινωνικής 
ψυχολογίας, αλλά τον βοηθά επίσης να αναπτύξει κριτική ματιά, να διερωτηθεί γύ-
ρω από τα όρια και τα περιγράμματα των διαφορετικών θεωρητικών προσεγγίσεων 
και να δημιουργήσει δεσμούς μεταξύ τους. Ολοκληρώνοντας την ανάγνωση του 
εγχειριδίου, έχουμε λάβει οπωσδήποτε κάποιες απαντήσεις, αλλά, πάνω απ’ όλα, 
έχουμε θέσει στον εαυτό μας πολλά ερωτήματα, γεγονός το οποίο μαρτυρά, κατά τη 
γνώμη μου, τη θεμελιακά δυναμική διαδικασία της έρευνας. Ο αναγνώστης που έχει 
την περιέργεια να μάθει περισσότερα θα εκτιμήσει άλλωστε τις επιπλέον βιβλιογρα-
φικές αναφορές που προτείνονται στο τέλος κάθε κεφαλαίου, ώστε να συγκεντρώσει 
περισσότερες πληροφορίες για κάποιο από τα φαινόμενα που παρουσιάζονται στο 
βιβλίο.

Τρίτον, το βιβλίο αυτό μάς υπενθυμίζει πόσο πολύ μας βοηθούν τα θεωρητικά 
και μεθοδολογικά πλαίσια της κοινωνικής ψυχολογίας προκειμένου να κατανοήσουμε 
τον κόσμο που μας περιβάλλει. Πράγματι, κάθε κεφάλαιο περιλαμβάνει πλήθος πα-
ραδειγμάτων από συμβάντα τα οποία οι συγγραφείς αντλούν από την επικαιρότητα. 
Πέρα από τις παιδαγωγικές αρετές μιας τέτοιας προσέγγισης, θα επιτρέψει αναμφί-
βολα στον αναγνώστη να κατανοήσει γιατί, μολονότι είναι ελάχιστες οι φορές που 
οι υπεύθυνοι για τη λήψη πολιτικών αποφάσεων προσφεύγουν στις υπηρεσίες της, 
η κοινωνική ψυχολογία αποτελεί εξαιρετικά χρήσιμη επιστήμη για την κατανόηση, 
την ανάλυση και, ενδεχομένως, την καθοδήγηση των αποφάσεων που σχετίζονται 
με κοινωνικά φαινόμενα (ριζοσπαστικοποίηση, εμπλοκή σε ένα συλλογικό κίνημα, 
στιγματισμός, σεξισμός κ.λπ.).

Τέλος, και το πιο σημαντικό, το βιβλίο είναι γραμμένο με τρόπο εξαιρετικά παι-
δαγωγικό αλλά και με πολύ χιούμορ. Είναι εύκολο να αναγνωρίσουμε την εξαιρετική 
τεχνογνωσία που διακρίνει τον Olivier Klein και τον Vincent Yzerbyt στην εξήγηση 
των αποτελεσμάτων πειραμάτων ή πολύπλοκων θεωρητικών μοντέλων με απόλυτα 
προσιτό τρόπο, ακόμη και για άτομα πρωτόπειρα στον κλάδο, καθώς και το ταλέ-
ντο τους να τα παρουσιάζουν με αστείο τρόπο. Οφείλουμε να παραδεχτούμε ότι οι 
αντιδράσεις μας κάθε φορά που πρέπει να αντιμετωπίσουμε κάτι απρόβλεπτο, να 
διαχειριστούμε τις ίδιες μας τις αντιφάσεις ή να ικανοποιήσουμε τις βασικές ανάγκες 
μας είναι πράγματι αρκετά συχνά σε θέση να προκαλέσουν γέλιο. Συγχαρητήρια σε 
αυτούς που μπόρεσαν να αξιοποιήσουν αυτό το χαρακτηριστικό και να κάνουν με 
αυτόν τον τρόπο την ανάγνωση του εγχειριδίου τους τόσο ευχάριστη.

Αν το καλοσκεφτώ, δεν μπορώ να φέρω στο μυαλό μου άλλους συγγραφείς που 
θα ήταν τόσο κατάλληλοι όσο ο Vincent Yzerbyt και ο Olivier Klein για να φέρουν σε 
πέρας αυτό το έργο. Πράγματι, εκτός από επιφανείς ερευνητές, κατέβαλλαν πάντοτε 
ενεργές προσπάθειες για την προώθηση και τη διάδοση της έρευνας στην κοινωνική 
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ψυχολογία και για την αναγνώριση της αξίας του κλάδου μας. Πάνω απ’ όλα, όποιος 
τους γνωρίζει ξέρει πόσο πολύ ωθούνται και οι δύο από ένα εγγενές κίνητρο που 
υπερβαίνει τα συνηθισμένα επίπεδα. Προσοχή, αυτό το εγγενές κίνητρο είναι άκρως 
μεταδοτικό, όπως θα μπορούσαν να πιστοποιήσουν οι πολυάριθμοι συνάδελφοι και 
φοιτητές που είχαν την τύχη να συνεργαστούν μαζί τους, και όπως θα μπορέσετε 
κατά πάσα πιθανότητα και εσείς οι ίδιοι να διαπιστώσετε όταν θα ολοκληρώσετε την 
ανάγνωση αυτού του εγχειριδίου…

Céline Darnon
Εργαστήριο κοινωνικής και γνωστικής ψυχολογίας,  

Université de Clermont-Auvergne
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στην ανίχνευση «βελγισμών» και άλλων τυπογραφικών ατοπημάτων. Είμαστε επί-
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Vincent Yzerbyt και Olivier Klein
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Eισαγωγή

ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1
Η κοινωνική ψυχολογία είναι ένας κλάδος με αντικείμενο την επιστη
μονική μελέτη του τρόπου με τον οποίο η παρουσία των άλλων, είτε εί
ναι πραγματική είτε υποτιθέμενη, επηρεάζει τις ψυχολογικές καταστά
σεις και συμπεριφορές των ατόμων  Τεράστιο θέμα! Σε αυτό το πρώτο 
κεφάλαιο, θα προσπαθήσουμε να προσδιορίσουμε τον τρόπο με τον 
οποίο οι ερευνητές και οι ερευνήτριες σε αυτόν τον κλάδο επιχειρούν 
να δώσουν μια απάντηση στο παραπάνω ερώτημα  Για να το καταφέ
ρουμε αυτό, θα πάρουμε για αφετηρία μας ένα συμβάν της επικαιρότη
τας και θα προβούμε σε μερικές παρεκβάσεις που θα μας ξεναγήσουν 
στην ιστορία του κλάδου και στη λεγόμενη επιστημολογία του, δηλαδή 
τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει τις γνώσεις του: τι σημαίνει κατα
νοώ ένα φαινόμενο για έναν κοινωνικό ψυχολόγο;
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Αν, το 2015, πήραμε την απόφαση να γράψουμε αυτό το βιβλίο, χωρίς να είμαστε 
ακόμη σε θέση να εκτιμήσουμε το μέγεθος της δουλειάς που μας περίμενε, οφείλε-
ται, κυρίως, στο ότι είμαστε παθιασμένοι με την επιστήμη μας, την κοινωνική ψυχο-
λογία, και επειδή μας αρέσει να τη διδάσκουμε. Αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο 
μας στενοχωρούσε η απουσία ενός εισαγωγικού εγχειριδίου γραμμένου στη γαλλική 
γλώσσα που να ανταποκρίνεται επάξια στις πολυάριθμες ερευνητικές προσπάθειες 
που έχουν καταβληθεί τα τελευταία χρόνια, τόσο στη Γαλλία και στο Βέλγιο όσο και 
στον υπόλοιπο κόσμο. Το εγχειρίδιο αυτό εγγράφεται στην παράδοση των έργων 
του Leyens (1979) και των Leyens και Yzerbyt (1997), τα οποία είναι πλέον παρωχη-
μένα. Το κείμενο το οποίο είχαμε την απέραντη χαρά να συγγράψουμε από κοινού 
είναι επομένως το αποθετήριο μιας διακεκριμένης παράδοσης –τα δύο εγχειρίδια για 
τα οποία έγινε λόγος υπήρξαν πραγματικά μπεστ σέλερ και, επιπλέον, εξακολουθούν 
να κοσμούν την προσωπική βιβλιοθήκη μεγάλου αριθμού ψυχολόγων–, αλλά επι-
χειρεί επίσης να τονίσει την εξαιρετική ζωτικότητα ενός κλάδου που αποδεικνύεται 
περισσότερο από ποτέ απαραίτητος προκειμένου να καταστήσουμε κατανοήσιμο 
τον κόσμο που μας περιβάλλει. Στην πραγματικότητα, αν τρέφουμε και οι δύο τόσο 
μεγάλη εκτίμηση για την κοινωνική ψυχολογία, είναι επειδή η επιστήμη αυτή μάς 
προσφέρει διανοητικά εργαλεία τα οποία μας επιτρέπουν να κατανοήσουμε ένα πλή-
θος κοινωνικών φαινομένων εξίσου συναρπαστικών και ουσιαστικών. Καθώς το ένα 
κεφάλαιο θα διαδέχεται το άλλο, θα ανακαλύψετε μια ολόκληρη σειρά από τέτοιου εί-
δους φαινόμενα: την υπακοή στην αυθεντία, τον κομφορμισμό, τη συνωμοσιολογία, 
τις συλλογικές εξεγέρσεις, τις προκαταλήψεις και τις διακρίσεις, την ομαδική λήψη 
αποφάσεων και ούτω καθεξής. Τι είναι όμως η κοινωνική ψυχολογία;

1. Το αντικείμενο της κοινωνικής ψυχολογίας

Στις 3 Αυγούστου 2019, ένας λευκός 
Αμερικανός υπέρμαχος της ανωτερό-
τητας της λευκής φυλής ονόματι Patrick 
Wood Cursius άνοιξε πυρ με το αυτό-
ματο όπλο του σε ένα σουπερμάρκετ 
στο Ελ Πάσο, στα σύνορα με το Μεξικό, 
σκοτώνοντας 22 ανθρώπους και τραυ-
ματίζοντας άλλους 24. Διαβάζοντας 
ένα μανιφέστο το οποίο είχε γράψει 
λίγο πριν από το συμβάν, μπορούσε 
κάποιος να διαπιστώσει ότι ο άνθρω-
πος αυτός ήταν αναμφίβολα κυριευμένος από βαθύ μίσος εναντίον των ισπανόφω-
νων μειονοτήτων. Έστω κι αν φαινομενικά έδρασε μόνος του, κάποιοι θεωρούν ότι 

 Στον απόηχο της μαζικής δολοφονίας στο 
Walmart του Ελ Πάσο, έχει αναγερθεί ένα μνημείο 
προς τιμήν των θυμάτων (© Ruperto Miller) 
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μεγάλο κομμάτι της έμπνευσής του το άντλησε από ομιλίες που προέρχονταν από 
τον χώρο της αμερικανικής ακροδεξιάς ή ακόμα και από τους λόγους του ίδιου του 
προέδρου Trump. Οι ριζοσπαστικές αυτές απόψεις που διαδίδονται ευρέως από τα 
μέσα ενημέρωσης και κοινωνικής δικτύωσης θα μπορούσαν να έχουν επηρεάσει, 
ακόμη και διαμορφώσει θα μπορούσε να πει κάποιος, τις στάσεις του απέναντι στην 
ισπανόφωνη μειονότητα και τους μετανάστες από την Κεντρική Αμερική. Φαίνεται 
ότι ο Patrick Wood Cursius είχε επίσης επηρεαστεί από τις ενέργειες ενός άλλου 
υπέρμαχου της ανωτερότητας της λευκής φυλής, Αυστραλού αυτή τη φορά, ο  οποίος 
είχε ανοίξει πυρ εναντίον ενός πλήθους πιστών σε ένα τζαμί της Νέας Ζηλανδίας νω-
ρίτερα την ίδια χρονιά. Σε αντίθεση με τις φρικιαστικές αυτές ενέργειες, ορισμένοι 
πελάτες και υπάλληλοι του σουπερμάρκετ ακολούθησαν έναν εντελώς διαφορετικό 
δρόμο και δεν δίστασαν να θέσουν σε κίνδυνο τη ζωή τους για να προσφέρουν τη 
βοήθειά τους σε κάποια από τα θύματα, μολονότι η πρώτη αντίδραση των περισσό-
τερων από τους παρευρισκόμενους ήταν να τρέξουν μακριά.

Η κοινωνική ψυχολογία μπορεί να οριστεί ως εκείνος ο επιστημονικός κλάδος που 
ασχολείται με τις διαδικασίες με τις οποίες η πραγματική ή υποτιθέμενη παρουσία 
των άλλων επηρεάζει τη συμπεριφορά των ανθρώπων. Στο ακραίο παράδειγμα του 
φονικού που διαπράχθηκε στο Ελ Πάσο, η αλυσίδα των ψυχολογικών διαδικασιών 
που οδήγησε τον δράστη στην εκτέλεση του εγκλήματός του μπορεί να εξεταστεί, 
εν μέρει, χάρη στα εργαλεία που προσφέρει αυτός ο κλάδος. Ο δράστης φαίνε-
ται να αντέδρασε σε έναν καταστασιακό παράγοντα, τη μετανάστευση προς τις 
ΗΠΑ πληθυσμών από τη Λατινική Αμερική, την οποία ο ίδιος εκλάμβανε ως ένα 
απειλητικό συμβάν. Ποιοι είναι οι λόγοι που τον ωθούν να κατανοεί τη συγκεκριμέ-
νη μετανάστευση με αυτούς τους όρους; Από πού προέρχονται αυτά τα «κριτήρια 
ανάγνωσης»; Ο Patrick Cursius είχε επίσης επηρεαστεί από τα παραδείγματα άλλων 
ανθρώπων που είχαν ανοίξει πυρ εναντίον κάποιου πλήθους. Τι θα είχε συμβεί αν 
τα μέσα ενημέρωσης είχαν αφιερώσει λιγότερο χρόνο δημοσιότητας σε αυτές τις 
κακόβουλες ενέργειες ή αν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είχαν λιγότερες πιθανό-
τητες να μεταδώσουν αυτού του είδους τις πληροφορίες; Η πράξη του, η οποία είχε 
προηγηθεί από ένα μανιφέστο το οποίο είχε δημοσιευτεί σε έναν ιστότοπο, είχε επί-
σης σχεδιαστεί με τέτοιον τρόπο ώστε να προσελκύσει την προσοχή ενός μεγάλου 
κοινού. Θα ενεργούσε με τον ίδιο τρόπο αν δεν ήταν βέβαιος ότι θα γινόταν πρώτη 
είδηση; Κάποιοι άνθρωποι έσπευσαν να βοηθήσουν, ενώ άλλοι έτρεξαν αμέσως μα-
κριά για να γλιτώσουν. Τι ήταν αυτό που ώθησε ορισμένους πελάτες να τραπούν σε 
φυγή, ενώ άλλοι προσπάθησαν να προσφέρουν τη βοήθειά τους σε κάποια θύματα, 
ή ακόμα, σε ορισμένες περιπτώσεις μαζικών δολοφονιών, τι είναι αυτό που ωθεί 
κάποιους να επιχειρήσουν να αφοπλίσουν τον δράστη βάζοντας σε κίνδυνο την ίδια 
τους τη ζωή; Είναι πράγματι πολλά τα ερωτήματα που απασχολούν όποιον θέλει να 
καταλάβει, έστω και σε μικρό βαθμό, γιατί και πώς τα πράγματα συμβαίνουν με τον 
τρόπο με τον οποίο συμβαίνουν.
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Μπορεί βέβαια η γνώμη των κοινωνικών ψυχολόγων να είναι περιζήτητη σε 
ακραίες περιπτώσεις, όπως η παραπάνω, ωστόσο, η πρωταρχική φιλοδοξία τους εί-
ναι να αναδείξουν γενικότερους μηχανισμούς που αφορούν όλους τους ανθρώπους. 
Πέρα από την κατανόηση μεμονωμένων συμβάντων, το ζητούμενο είναι επομένως 
να γίνει κατανοητό ένα πολύ ευρύ φάσμα συμπεριφορών. Εξετάζοντας καταστάσεις 
όπως αυτές που μόλις αναφέραμε, η κοινωνική ψυχολογία, σε τελευταία ανάλυση, 
επιδιώκει να περιγράψει την αλληλουχία των ψυχολογικών διαδικασιών που μπορούν 
να ωθήσουν ένα άτομο στην υιοθέτηση μιας εχθρικής συμπεριφοράς, για παράδειγ-
μα απέναντι σε μειονότητες αποτελούμενες από μετανάστες. Πέρα από αυτό, είναι 
ζωτικής σημασίας να συνειδητοποιήσουμε το μέγεθος των παραγόντων που είναι σε 
θέση να εξηγήσουν την ανθρώπινη επιθετικότητα.

Σύμφωνα με τον ορισμό που προτείναμε παραπάνω, η αιτιακή ακολουθία των 
ψυχολογικών παραγόντων που οδηγεί στη βία θα πρέπει να ενεργοποιείται από 
καταστασιακούς και προσωπικούς παράγοντες. Για παράδειγμα, η υπαγωγή σε μια 
ομάδα (όπως είναι οι «λευκοί» στις Ηνωμένες Πολιτείες) της οποίας η κυρίαρχη θέ-
ση φαίνεται να αμφισβητείται από τη δημογραφική εξέλιξη μπορεί να προκαλέσει 
σε ένα άτομο αίσθημα απειλής όσον αφορά την επιβίωση της ομάδας του (με την 
κυριολεκτική έννοια, αλλά και σε συμβολικό επίπεδο όσον αφορά τις αξίες και τις 
πεποιθήσεις της ομάδας κ.ο.κ.) και τους πόρους που έχει στη διάθεσή της (με όρους 
εξουσίας, πλούτου κ.ο.κ.). Αυτό το συναίσθημα θα γεννήσει σε ορισμένα άτομα ένα 
βαθύ μίσος προς τους νεοφερμένους, ή έστω προς αυτούς που γίνονται αντιληπτοί 
ως τέτοιοι, και θα τα ωθήσει στη διάπραξη βίαιων ενεργειών εναντίον των τελευ-
ταίων σε μια προσπάθεια να εξαλείψουν την πηγή της απειλής. Αυτό το μοντέλο, σε 
μια απλοποιημένη (ακόμη και απλοϊκή) εκδοχή, αναπαρίσταται στο Σχήμα 1.1.

Σχήμα 1.1. Υποθετικό μοντέλο της συλλογικής βίας

Σχετική μείωση του σχετικού 
μεγέθους της πλειοψηφικής ομάδας

Αίσθημα απειλής 
της ταυτότητας

Μίσος απέναντι στα μέλη 
της μειονοτικής ομάδας

Βία απέναντι στα μέλη 
της μειονοτικής ομάδας




